










führten vier Punkte markieren ein sogenanntes Zentrigramm, das dem Parallelogramm der Aus­
gangszeichnung in der Ebene polar entspricht. Entsprechend dem in der Ausgangszeichnung 18a
eingeschriebenen schraffierten kleineren Parallelogramm korrespondiert jetzt in der zweiten
Zeichnung das dem ersten Zentrigramm (R T Q R) umschriebene zweite Zentrigramm, dessen
Hüllbereich (schraffiert) dem in der ersten Zeichnung eingeschriebenen Parallelogramm ent­
spricht. Dieser Hüllenbereich, obwohl anschaulich vom Zentrum her gesehen ausgedehnter, ist
gegenüber dem ersten Hüllenbereich dann kleiner. 

Im Bereich des Lebendigen begegnet uns diese Relativität von gross und klein -je nach Be­
zugspunkt - anschaulich: Ein Pflanzensame ist von seiner Wachtumspotenz gross wie z.B. eine
Eiche. Eine 100 Jahre alte Eiche hingegen hat an physischer Grösse gewonnen - jedoch an
Wachstumspotenz verloren.

H� �
-- ß .J1 /-�,/ M1

/)\ �
:?

I 1·· 
- /1/ 

i . 
✓_/// 

-?J�f //// 

.. • 

;."' .. :::-

Abb. 18b 
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